Chapitre 2: Les ions, des particules chargées (3eme)
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A thlte ¥ Lire et comprendre

Formation et formule des ions

Sur 'étiquette d'une bouteille d'eau minérale sontindiquées
les formules des minéraux présents (Ca’*, Na*, etc.).

P Quelle est lasignification de ces formules chimiques ?
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La formation des ions
Lors de certains phénomeénes comme les transformations chimiques, un atome ou groupe d'atomes
peut perdre ou gagner un ou plusieurs électrons pour former une espéce chimique chargée électri-
quement, appelée «ion».
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Fig. 1a : Atome defluor. Fig. 1b :lon fluorure. ﬂng:A\nm;demagnﬁum. Fig. 2b : lon magnésium.
Nombre | Nombre | Charge Nombre | Nombre = Charge
de protons d'électrons | électrique de protons |délectrons électrique
Atome Atome [
define 9 9 0 i it 12 12 0
lon fluorure 9 10 -1 lon magnésium 12 10 +2

L'atome de fluor F (Z = 9, Fig. 1a) peut gagner un L'atome de magnésium Mg (Z = 12, Fig. 2a), peut
électron pour donner l'ion fluorure (Fig. 1b). Sa perdre deux électrons pour donner l'ion magné-
charge électrique estalors -1. sium (Fig. 2b). Sa charge électrique est alors +2.
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La formule chimique d’'un ion ™ TN
Laf — o - Symbole Lexposant
formule chimique d'un ion permet de connaitre sa charge de lélément M 2+ indique
électrique, etdonc de savoir si l'atome correspondant a perdu chimique g lacharge
ou gagné un ou plusieurs électrons pour le former (Fig.3). del’ion
Fig. 3: Formule de Fon magnésium. /
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Comprendre Raisonner

1. Quiest-ce qu'un ion? 4. Ecris la formule chimique de lion fluorure.

2. l'atome de ésium et l'ion ésium ont-ils 5. Quelle est la différence entre un atome et un ion 7
le méme nombre de protons 7 d'électrons 7 Conclure

3. Quelle estla charge électrique de lion fluorure ? 6. Quelles informations la formule chimique d'un ion
Justifie ta réponse en comp, le bi pporte-t-elle 7
de protons et d‘électrons présents.

(32 | Partie A-Organisation et transformations de la matidre



L COMPETENCES
ct Iv'te ¥ Sulvre un protocale expérimental
¥ Interpréter des résultats
expérimentaux
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Identification des ions

Afinde contrdler la qualité de l'eau, il est nécessaire de connaitre
la nature et la concentration des ions qui la composent.

P Comment identifier les ions présents dans une solution ?

A l'aide d'une pipette, ajouter &

o » quatre tubes a essais : 'un contenant de l'eau salée, )
quelques gouttes de nitrate d'argent les trois autres contenantdes solutions inconnues
dans le tube contenant l'eau salée (tube ). ) ) .

: » une solution de nitrate d'argent, une solution
“Alaide de la seconde pipette, ajouter de soude (hydroxyde de sodium)

:::;“:&"a;‘ ‘5"' dans les trois « un porte-tubes, deux pipettes Pasteur

Fig. 1:Solutions ioniques 3 tester. Fig.2: Solutions loniques aprés ajout de détecteur.

Questions ao ; ; i
* Précipité : particules solides qui se forment
Observer dans une solution et restent en suspension.
1. Quobserves-tu apres I'ajout de nitrate d'argent dans l'eau salée 7
2. Quelles sont les couleurs des précipités* formés dans Conclure
les tubes [, [det 57 6. Reproduis et compléte le tableau suivant.
Raisonner

] ¢~ [ar [ret [Fet*]

En utilisantla fiche méthode p. 203, réponds aux q
3. Quels ions ont été mis en évidence dans |'eau salée 7

Couleur du

4. Schématise I'expérience réalisée dans le tube [4. précipité formé
5. Identifie les ions présents dans les solutions des tubes ], () Eumeice expirimental 11 p.41
et nce o

Commentdéceler la patsence dions cakcium (Ga*) 7

Fiche méthode

e Identifier
des ions en solution

Pour détecter la présence d’un ion en solution,
on réalise un test d'identification a l'aide d'un
détecteur approprié. Si le test est positif,

il se forme un précipité dont la couleur est
caractéristique del'ion présent.

-
» Détecteur : soude (hydroxyde de sodium).

= Verser la solution a tester dans un tube a essais.
= Ajouter quelques gouttes de soude dans le tube.

Nom loncuivrell | lonferll jonfer lil lonzinc

Formule Cu Fe?t Fe*t riad

Détecteur soude (hydraxyde de sodium)

& bleu vert roullle blanc ‘ d L
lonscuivre il lonsferll  lonsferlll  lonszinc
) (Fe?") {Fe*) )

» Détecteur: nitrate d'argent. |
= Verser la solution a tester dans un tube a essais.

= Ajouter quelques gouttes de nitrate d'argent dans
letube (1).

= Attendre et observer (2).

Nom fon chlorure
Formule a

Détecteur nitrate d'argent

Couleur blanc -
du précipité quinoircit 3 1a lumidre L 4

Fiches méthode ((203)



La charge négative
signifie que I'en-
semble a gagné

1 électron

'« Un ion est un atome (ou groupe datomes) ayant gagné ou perdu un ou plusieurs
électrons. Tl ny a plus autant délectrons que de protons. Contrairement &
Tetome, un ion posside donc une charge lectrique.

Un ion positif est appelé cation . Un ion négatif est appelé anion. 0.1

Cation hydrogéne Atome.
( positif ici charge 1+) (neutre)

Anion hydrure
( négatif ici charge 1-)

Objectifs Chapitre 2 : Les ions, des particules chargées (3eme) \

Je connais Je sais faire

Savoir que les ions sont des
particules électriquement chargées.
Savoir comment se forme les ions +

Savoir différencier un atome, une molécule et un

ion & partir de leur symbole ou formule.
et les ions -

Connaitre les 4 tests de
précipitation.

Savoir nommer et dénombrer les atomes
présents dans une molécule.

Savoir différencier un atome et un ion & partir
de son modele et savoir le nommer et donner son
symbole ou sa formule.

Connaitre nom et formule :
ion cuivre IT: Cu?* ion chlorure: CI*

. 2+ H . 3+
RRINEIGER . GRS Savoir représenter un ion a partir de son atome.

Savoir qu'une solution est

s g s . Savoir schématiser un test de précipitation
conductrice si elle contient des ions. precip

1p8xpérience
m&» ce ci-contre a été
réalisée avec différentes so-
lutions. Les observations

sont notées dans le tableau | contion

tester

| Eatdetatampe |
Eau distiliée | reinte
Eau salée | Alumée
| Solution desufatedecuivie | Allumée
| Eau sucrée | Eteinte

Exemple (Alanine) : CsHNO:

Contient : 3 atomes de carbone

n Atome et ion o 8
) .

Ci-dessous, Adel a représenté un atome et un ion.

Représentation [} Représentation [

2. Quelle représentation correspond aun atome ? 3 p.
fon? Justifie ta réponse. L

Numéro atomique :Z= 11
Elément - sodium




C2 Résumé de cours :
Les ions, des particules chargées (3eme)

e Un ion est un atome (ou groupe d'atomes) ayant gagné ou perdu un ou plusieurs
électrons. Il n'y a plus autant d'électrons que de protons. Contrairement a
I'atome, un ion posséde donc une charge électrique.

Un ion positif est appelé cation . Un ion négatif est appelé anion.

Modele de l'ion chlorure Formule de l'ion chlorure
(17 protons, 18 électrons) (charge globale en exposant )
Charge globale : Cl
+17-18 = -1

e La formule d'un ion renseigne sur sa charge électrique globale.

° perd © gagne ©
© )L (o )2 (o
Cation hydrogene Atome d'hydrogéne Anion hydrure
( positif ici charge 1+) (neutre) ( négatif ici charge 1-)

o Pour détecter la présence d'un ion en solution, on ajoute quelques gouttes
d'un réactif dans la solution. Si le test est positif, un précipité apparadit.
La couleur du précipité permet d'identifier l'ion testé.

Réactif Ton ou espéce testée Couleur du précipité
e T Ton Cuivre IT : Cu® Bleu
X
yeroxyde ce Ion Fer IT : Fe* Vert
sodium (soude) :
Ion Fer ITII : Fe* Rouille
Nitrate d'argent Ion Chlorure : CI Blanc qui noircit a la lumiere




Atome et ion
Utiliser un modéle et mobiliser des connaissances

Ci-dessous, Adel a représenté un atome et un ion.

Représentation Iy Représentation [Z}

a. Quelle représentation correspond a un atome 7 a un
ion ? Justifie ta réponse.

b. Quelle est la charge électrique de I'ion représenté ?
Justifie ta réponse.

Pansements pour brilures
Raisonner

Certains pansements pour S
bralures contiennent des {39 PANSEMENTS

ions argent, Ag™, qui ont oy 7
des propriétés antibacté-
riennes et cicatrisantes. X80 e
a.Comment l'ion argent sest-il formé a partir de 'atome
d’argent ?

b. 'atome d'argent contient 47 protons. Combien I'ion
argent possede-t-il de protons ? d’électrons ?




')l J'apprends a rédiger

2 o <
[Zg Utiliser un modeéle
( EXERCICE CORRIGE

Louise a représenté un
ion ci-contre.

= Al'aide de la classifica-

tion périodique des élé-  Noyau @
ments a la findumanuel,

détermine laformule de

I'ion dessiné par Louise.

Justifie ta réponse.

Electron

_ Cetion Posséde 11 protons. D‘oprés la

. classification Périodique des éléments, il s‘agi+
donc du sodium (Na). Comme il ne posséde

» que 10 électrons, sa charge est +1. Par

. conséquen‘h sa formule est Na*.

:.p A toi de rédiger!
= A l'aide de la classifi-
cation périodique des  ¢octron
éléments, détermine
la formule de l'ion ci-  Noyau @
contre.
Justifie ta réponse.

(®:])1) Commence par identifier
I'6lément chimique correspondant.

Des précipités
Interpréter des résultats expérimentaux

Apres ajout de quelques gouttes d'un détecteur dans
trois solutions différentes, on observe la formation de
précipités colorés (tubes 1, 2 et 3).

a. Quel détecteur a été utilisé ?

b.Indique le nom et la formule chimique des ions mis
en évidence dans chaque tube.



Une solution inconnue

Interpréter des résultats expérimentaux
Abderrahmane a ajouté quelques gouttes de nitrate
d’argent (tube 1) et de soude (tube 2) dans une méme
solution inconnue.

® Quelle conclusion peut-il tirer de chaque test réalisé ?
Justifie ta réponse.

Des huitres pour une belle peau
Raisonner

Les huitres sont I'aliment contenant
le plus d'ions zinc, indispensables a
la bonne santé de Iépiderme. Lion
zinc posséde 28 électrons.

= Alaide delaclassification périodique
des éléments (fin du manuel), déter-
mine la formule chimique de cet ion.
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Les ions nitrate
Utiliser un modele
Les ions nitrate présents
dans les engrais et le lisier
peuvent se retrouver en
quantité trop élevée dans
les eaux souterraines et
causer la prolifération d'al-
gues vertes sur certaines
plages.
Lion nitrate est constitué d’'un atome d’azote, de trois
atomes d'oxygéne et posséde un électron excédentaire.

® Ecris la formule chimique de l'ion nitrate.




